CAPITULO

1

Conjuntos

1.8.1 Conjuntos

e Un conjunto es una coleccién de objetos de cualquier tipo y a dichos objetos se les denomina
elementos del conjunto.

En nuestro caso todos los elementos considerados, si no se especifica otra cosa, seran niimeros reales.

Generalmente a un conjunto se le representa mediante una letra mayuscula (4, B,C, D, ...) y a sus
elementos mediante letras mintsculas (a, b, ¢, x, ¢, ...).

e Si se quiere decir que x es un elemento del conjunto A, escribimos x € A y si se quiere decir
que ¢ no es un elemento de A4, escribimos ¢ ¢ A.

Un conjunto puede ser expresado de las siguientes maneras:
1. Escribiendo sus elementos entre un par de llaves:
A=1{-1,0,1}.
En este caso definimos al conjunto por extensién.
2. Describiendo propiedades o caracteristicas que definan de manera tinica a los elementos:
A = {todos los x tales que x> = x}.

En este caso definimos al conjunto por comprensién.
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3. Como en 2. pero simboélicamente
A={x|x’=x}.

Lo anterior lo leemos: A es el conjunto de los elementos x tales que x> = x.

Un conjunto no se modifica si se cambia el orden de sus elementos o bien si se repite alguno de éstos.

A={-1,0,1}={1,-1,0} ={0,1,—1};
A={-1,0,1}={-1,0,1,0,1} = {—1,—1,0,1}.

e Un conjunto que no tiene elementos es nombrado conjunto vacio y se le denota con el simbolo

Q.

Por ejemplo el conjunto de todas las monedas de 4 pesos mexicanos es un conjunto vacio, ya que
dichas monedas no existen.

Otro ejemplo: el conjunto de los x reales tales que x* = —7 es un conjunto vacio.

e Si Ay B son dos conjuntos, y sucede que todo elemento de A es también elemento de B, se
dice que A4 es un subconjunto de B o bien que A estd contenido en B y se escribe A C B.

e Cuando 4 no es subconjunto de B se escribe A ¢ B.

e El conjunto A4 es un subconjunto propio de B si A C By ademds B ¢ A.

Por ejemplo, si V' es el conjunto de las vocales, C es el conjunto de las consonantes y A4 es todo el
abecedario, entonces V' y C son subconjuntos propiosde Ayaque V C A& A ¢ V,asicomo C C A
&AgC.

e Se tiene que el conjunto vacio J es un subconjunto propio de cualquier no vacio A4, es decir
JC A.

e Dos conjuntos 4 y B son iguales cuando tienen los mismos elementos y se escribe A = B.

En este caso sucede que A C Byalavez B C A.
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1.8.2 Operaciones con conjuntos

e La unién de dos conjuntos A y B, denotada por A U B, se define como el conjunto de todos los
elementos que pertenecen al menos a uno de los conjuntos. Esto es

AUB={x|xeAobienxeB}.

e La interseccién de dos conjuntos A y B, denotada por A N B, se define como el conjunto de
aquellos elementos que pertenecen a ambos conjuntos a la vez. Esto es

ANB={x|xcA&xecB}.

e La diferencia de dos conjuntos, 4 menos B, denotada por A — B, se define como el conjunto de
todos los elementos que estdn en A y que no estdn en B. Esto es

A-B={x|xcA&x¢B}.
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Ejemplo: dados los conjuntos
A={a,e,i,o,u}, B={a,b,c,d,e} & C={t,u,v,x},
se tiene entonces que

1. AUB ={a,e,i,o,u,b,c,d}.

2. AUC ={a,e,i,o,u,t,v,x }.

3. BUC ={a,b,c,d,e,t,u,v,x}.
4. ANB={a,e)

5.ANC ={ul.

6. BNC =0.

7.

A—B={iou}.

8. A—C ={a,e.i,o}.

9. C—A={rv.x}

10. (A=B)N(A—-C)={i,o}.

e Dos conjuntos son disjuntos o ajenos cuando su interseccién es el conjunto vacio.

Ejemplo: los conjuntos B y C del ejemplo anterior son disjuntos ya que no tienen elementos
en comun (BN C = O).

e Si A es un conjunto cualquiera y & es el conjunto vacio, entonces

AU =4 & ANGD=0.

e Si Ay B son conjuntos tales que A C B, entonces

AUB=B & ANB=A.

Ejercicios 1.8.1 Soluciones en la pdgina 6
Expresar por extension los conjuntos siguientes:

.A={xeR|[2x+3=0}. 6. F={xeR|[x*+2x—-15=0}.
— 2 _

2 B ={xeR[n? =4} 7.6G={xeR|x®*-7x2+10x=0}.

3.C={xeR|x*-1=0}.

4 D={xeR|x*-1=0}.

5. E={xeR|x*=4x}. 9. I ={xeR|x#x}.

8. H:{xeR‘x:x}.
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10. J={xeR|x*+1=0}.

11. Considerando el conjunto 4 = {1,2,3}, indicar si es falsa (F) o verdadera (V') cada una de las
siguientes afirmaciones. Argumentar cada respuesta.

a.2¢ A d. {1,2,3,2,3} ¢ A.
b. {1,2} C A. e. {2} C A.
¢ {3,1,2} = A. f. @C A

12. Considerando los conjuntos 4 = {1,2,3,4,5}, B =1{0,2,4,6,8}, C ={1,3,5,7,9} vy
D =1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}, obtener los conjuntos siguientes:

a. AUB. i. D—B.
b. AUC. . BNC.
c. ANB. K DUA.
d. AnC.
l. DNA.
e. B—A.
fC—4A m. BUD.
g. BUC. n. CND.
h. D-C. 0. (AUC)—-(ANC).
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Ejercicios 1.8.1 Conjuntos, pdgina 4
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C={1}.
D={-1,1}.

. E=1{0-22}.

I S e

o

~

AUB =1{0,1,2,3,4,5,6,8}.
AUC ={1,2,3,4,57,9}.
ANB=1{24}.

ANC ={1,3,5}.
B—A=1{0638}.
C—A={79}.

BUC ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} = D.

D—C=1{0,2,468}=8B.

6

7

10

. F={-53}.
. G=1{02,5}.
.H=R.

. I = (el conjunto vacio).

. J = (el conjunto vacio) .

i D-B=1{1,3,579=C.

. BNC =0.
k. DUA=D.
L. DNA=A.
m. BUD=D.
n CND=C.

0. (AUC)—(ANC)=1{2,4,7,9}.



